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Kiekvienas klausimo teiginys gali būti arba teisingas (T), arba neteisingas (N). Už kiekvieną atsakymą 
galite gauti 1 tašką (teisingai įvertinę visus 4 klausimo teiginius), 0,6 taško (teisingai įvertinę 3 klausimo 
teiginius), 0,2 taško (teisingai įvertinę 2 klausimo teiginius), arba 0 taškų (jei teisingai įvertinote 1 klausimo 
teiginį, 0 teiginių, arba nepateikėte jokio atsakymo). 

Savo pasirinkimą pažymėkite atsakymų lape esančioje lentelėje, išlaikydami teiginių eilės tvarką. Tik 
šioje lentelėje pateikti atsakymai bus vertinami. Pavyzdžiui, jei manote, kad 1-o klausimo A ir B teiginiai 

teisingi, o C ir D – ne, atsakymų lentelėje žymėkite taip: . 

1. Imonuglobulinai – organizmo sintetinami baltymai, kurie žmogaus organizmą saugo nuo įvairių 
bakterijų ir virusų. 
Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

A. Antikūnus sintetinančių B limfocitų saugyklos – blužnis ir limfmazgiai. 
B. Pirmieji antikūnai sintetinami paveikus antigenu – IgM. 
C. Visi antikūnai geba suformuoti dimerus. 
D. IgG atsakingi už naujagimių pasyvųjį imunitetą. 

2. Neorganiniai ir organiniai jonai negali laisvai patekti pro membranas, nes turi krūvį, yra hidratuoti ir 
išstumiami hidrofobinio membranų dvisluoksnio aplinkos. 

 
Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

A. 1, 2 ir 3 priskiriami pasyviai pernašai. 
B. 4 atveju pernašos kryptis nulemiama energijos šaltinio. 
C. Mažos, krūvį turinčios molekulės patenka į ląstelę 1 keliu. 
D. 2, 3 ir 4 yra vadinami kanalais. 

3. Viena svarbiausių fiziologinių skysčių charakteristikų – pH, kuris aprašomas kaip vandenilio ir 
hidroksido jonų koncentracijos santykis.  
Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

A. Nuo pH reikšmės priklauso biologinių makromolekulių struktūriniai ypatumai, fermentų katalitinis 
aktyvumas, bet pH neturi įtakos jų judrumui. 

B. Visų eukariotinių ląstelių organelių pH artimas neutraliam. 
C. Kraujo pH reikšmės pokytis 1 vienetu neturi įtakos organizmo išgyvenamumui. 
D. Daugelis fiziologinių tirpalų yra artimi neutraliems. 
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4. Lipidai yra organinių junginių klasė, kuriems priskiriami vandenyje netirpūs, bet organiniuose 
hidrofobiniuose tirpikliuose tirpūs, dariniai. 
Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

A. Vaškai suformuoja apsauginį sluoksnį augaluose, bet gyvūnuose tokios funkcijos neatlieka. 
B. Steroidai – cikliniai dariniai, kuriems priskiriami ir lytiniai hormonai. 
C. Lipidai gali sudaryti net 90 % plazminės membranos masės. 
D. Biologinės kilmės riebalų rūgštys turi nelyginį C atomų skaičių. 

5. Ląstelės ciklui būdinga nuosekli ir kryptinga procesų kaita. Ląstelės dalijimąsi skatinantys veiksnys – 
nuo ciklinų priklausoma kinazė (Cdk-ciklinas). 
Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

A. Cdk kiekis ląstelėje kinta nuolatos. 
B. Ciklinui prisijungus prie Cdk, Cdk struktūra nepakinta. 
C. Cdk-ciklino komplekso aktyvumą lemia Cdk fosforilinimas ir defosforilinimas. 
D. Ciklinų kiekis ir koncentracija ląstelės dalijimosi metu nekinta. 

6. DNR atlieka genetinės medžiagos funkcijas, kuri pasižymi tam tikromis savybėmis: paveldėjimu, 
kintamumu ir informacijos perdavimu. 
Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

A. Eukariotinėse ląstelėse DNR yra tik linijinė. 
B. Dvigrandės DNR forma nepriklauso nuo temperatūros, druskų koncentracijos ir drėgmės. 
C. Dvigrandei DNR spiralei palaikyti svarbūs vandeniliniai ryšiai ir stekingo sąveika. 
D. Nukleosomą sudaro baltymai, turintys teigiamą krūvį. 

 
7. Auksinas yra augalų hormonas, svarbus vystymosi atsakui į aplinką. Vienas iš veikimo pavyzdžių yra ant 
paprastojo ąžuolo (Quercus robur) išaugantys gumbai, kai juos puola gumbavapsvės (Cynipidae). Auksinas 
gali sukelti gumbų augimą, tačiau jis yra degraduojamas oksiduojant (1). Augalai naudoja fermentą PPO 
reguliuoti fenolinių junginių oksidacijai (2), tačiau auksinas nėra fenolinis junginys. Skirtingos medžiagos 
frakcijos (pagal masę) buvo paimtos iš gumbų bei sumaišytos su auksinu bei oksiduojančiu agentu, 
pamatuotas auksino oksidacijos greitis. Frakcijose 6 ir 17 buvo daugiausiai fenolinių junginių (3).  

 
Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

A. Auksino aktyvumas gumbuose yra didelis. 
B. Junginiai 6 ir 17 frakcijose oksiduojami lengviau nei auksinas. 
C. Gumbų formavimuisi yra būtini gumbavapsvių lervų sekretuojami į auksiną panašūs junginiai. 
D. Šiuos rezultatus galima paaiškinti teigiamu PPO reguliavimu gumbuose, palyginus su sveikais 

audiniais 

8. Augalų filogenijos schemos forma gali būti naudojama nusistatant prioritetus, kurias rūšis pirmiausia 
saugoti. Medinių paparčių (Cyatheales) filogenija yra tipiška augalams (1). Augalų išnykimo rizikos tikimybė 
yra susijusi su rūšies amžiumi (tos rūšies šakos ilgiu filogenetinėje schemoje) (2). 
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Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

A. Dauguma Madagaskaro rūšių greičiausiai nėra randamos niekur kitur. 
B. Nepaprastai daug Madagaskaro rūšių yra didelės išnykimo rizikos grupėje todėl, kad yra senos 

amžiumi. 
C. Pasaulio mastu reikėtų sutelkti dėmesį į senų rūšių sėklų rinkimą. 
D. Jei nebus kaupiamos Madagaskaro augalų rūšių sėklos, bus prarasta daugiau evoliucinės istorijos ir 

genetinės įvairovės nei tuo atveju, jei nebus kaupiamos Afrikos rūšių sėklos. 

  

9. RMS1 genas koduoja signalinį baltymą, kuris šiuolaikinėse augalų kultūrose yra modifikuotas. Šio geno 
veiklą galima ištirti, skiepijant sodinukus iš skirtingų augalų ir stebint jų augimą. 

 
Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

A. RMS1 veikla didina šaknų šakojimąsi. 
B. RMS1 lemiamas signalas keliauja link ūglio viršūnės, o ne šaknų link. 
C. RMS1 aktyvumas šaknyje yra pakankamas WT augalo formai susidaryti. 
D. RMS1 aktyvumas šaknyje yra būtinas WT augalo formai susidaryti.  

 
10. Mangrovės auga užliejamose potvynio zonose. Joms būdingos vertikalios šaknys (pneumatoforai), kurie, 
jiems panirus, veikia lyg nardymo vamzdeliai. Įvertinant dujų slėgius (lyginant su atmosferos oru) buvo 
nustatyta, kokiu mechanizmu vyksta dujų apykaita potvynio ir atoslūgio metu. 
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Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 
A. Oras yra įtraukiamas į šaknis, kai pneumatoforai 

atidengiami atoslūgio metu. 
B. Kvėpavimas šaknyse prisideda prie oro slėgio pokyčių 

šaknyse. 
C. Pneumatoforai tiekia CO2 fotosintezei. 
D. Kai pneumatoforai panirę, kvėpavimo greitis šaknyse 

sulėtėja. 

 

 
11. Migreniniai galvos skausmai kamuoja maždaug 15% populiacijos, dažniausiai prasideda paauglystėje ir 
sutrikdo darbingiausius žmonių gyvenimo metus. Migrenai yra būdingas pulsuojantis, vienpusis galvos 
skausmas, lydimas pykinimo bei vėmimo, stiprėjantis nuo fizinės veiklos. 20% pacientų jis prasideda nuo 
auros, pasireiškiančios įvairiais židininiais žievės disfunkcijos simptomais, trunkančiais apie valandą. Yra 
žinoma, kad nocicepcinė smegenų dangalų inervacija yra sudaryta iš nervinių skaidulų, prasidedančių 
trišakio nervo ganglijuje ir jį pasiekiančių per pirmąją trišakio nervo šaką - akinį nervą. Norint ištirti migrenos 
patofiziologiją, buvo atliktas tyrimas, kurio metu registruotas įvairių pelių nervų sistemos dalių atsakas į 
mechaninį dirginimą . 1 pav. A grafike vaizduojamas neurono, esančio trišakio nervo ganglijuje, atsakas į 
mechaninį kietojo dangalo dirginimą (pilka zona grafike) natūraliomis sąlygomis. B grafike vaizduojamas 
atsakas į tokį patį dirginimą, kai kietasis dangalas yra paveiktas uždegiminiais mediatoriais. 

 
1 pav.      2 pav.  

Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 
A. Aurai būdingi kvėpavimo, termoreguliacijos sutrikimai. 
B. Migrenai būdingas parasimpatinės nervų sistemos suaktyvinimas. 
C. Iš pirmo paveikslėlio galima daryti išvadą, jog uždegiminiai mediatoriai sukelia spontaninį trišakio 

nervo atsaką, kuris lemia galvos skausmą. 
D. Akinio nervo inervacijos zona, kuri sutampa su įprasta migreninio skausmo lokalizacija, 2pav. yra 

pažymėta raide C. 
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12. Kurie iš šių teiginių apie mineralkortikoidus yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 
A. Mineralkortokoidams prisijungus prie inkstų ląstelių membranose esančių receptorių, inkstuose 

skatinama Na+ jonų reabsorbcija ir K+ jonų ekskrecija. 
B. Mineralkortikoidus išskiria antinksčių žievės ląstelės.  
C. Padidėjęs mineralkortikoidų išskyrimas sukelia arterinio kraujo spaudimo padidėjimą. 
D. Gliukokortikoidai, mineralkortikoidai, skydliaukės hormonai, androgenai ir estrogenai priklauso 

steroidiniams hormonams. 

 
13. HbS - tai defektyvus hemoglobinas, susidaręs dėl siklemijos (pjautuvinės anemijos). Ši liga - recesyvinė 
taškinės mutacijos hemoglobino gene pasekmė, kurią bandoma gydyti genų terapijos metodais.  

 
1pav. Hemoglobino frakcijų koncentracijos kitimas laiko eigoje po genų terapijos. 
 

 
2pav. Pjautuvinių eritrocitų dalis pacientų kraujyje (patient 6 Mo; patient 12 Mo) lyginant su kontroliniais 
mėginiais.  

A. Mutacija visada lemia nedidelį polipeptidinės grandinės ilgio pakitimą, kuris normaliomis sąlygomis 
nėra kenksmingas, tačiau sukelia lengvesnę hemoglobino molekulių polimerizaciją esant deguonies 
trūkumui.  

B. 1 grafike HbA kreivė galėtų būti paaiškinta prieš terapiją vykdytomis eritrocitų masės transfuzijomis, 
naudojamomis palengvinti siklemijos pacientų anemijos simptomams.  

C. Virusinis vektorius su įterptu normaliu hemoglobino genu yra naudojamas paciento eritrocitų masės 
infekcijai - virusas integruojasi į defektyvius eritrocitus ir jie tampa normalios formos dėl ten 
pradėtos intensyvios normalaus hemoglobino transliacijos.  

D. Jei control 1 ir control 2 yra heterozigotai, o control 3, control 4 ir control 5 yra siklemija sergantys 
asmenys, galima teigti, jog vektoriaus integracija po vienų metų nėra pilnai efektyvi ir pacientų 
simptomai tik šiek tiek susilpnėja. 
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14.  Paveiksle pavaizduoti įvairių gyvūnų dujų apykaitos paviršiai bei kvėpavimo ir kraujo srautų kryptys. 
Žinduoliai ir paukščiai turi naudoti kvėpavimo takų raumenis, kad nukreiptų orą į šiuos paviršius.  

 

 
Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 
A. Žinduolių dujų apytakai reikia pasyvios difuzijos. 
B. Žinduoliai išgauna didesnę oro deguonies dalį negu 

žuvys vandens. 
C. Aktyvias vabzdžių ląsteles oras turi pasiekti per kelių 

mikrometrų nuotolį. 
D. Paukščių plaučiai atlieka dujų mainus su oru didesnėje 

kvėpavimo ciklo dalyje nei žinduolių plaučiai. 

 
15. Antarktikoje gyvybė egzistuoja esant tokiai temperatūrai, kurioje įprastos žuvys, remiantis jų 
osmoliariškumu, užšąla (1). Druskos nulemia didžiąją dalį kraujo osmoliariškumo. Taigi antarktinės žuvys ten 
turėtų užšalti plečiantis vandenyje esantiems ledo kristalėliams. Vis dėlto, kai kurios iš jų gali sumažinti savo 
užšalimo temperatūrą daugiau negu 2 oC į kraują išskirdamos antifrizinį baltymą (2). Taip pat šioms 
antarktinėms žuvims yra būdinga atitinkama ląstelių membranų sudėtis - membranos dėka ląstelės 
nesukietėja esant žemoms temperatūroms (3). 

 
Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

A. Žuvims, kurios laikosi giliai po plūduriuojančiais ledo šelfais, reikia gaminti antifrizinį baltymą. 
B. Antifriziniai baltymai veikia didindami žuvų osmoliariškumą. 
C. Antarktinėse žuvyse yra padidėjusi fosfolipidų desaturazių raiška. 
D. Antarktinės žuvys turi geriau išvystytus temperatūros sensorius ir dinaminį atsaką į temperatūrą negu 

vidutinio klimato žuvys. 

 
16. Miozinas gali prisijungti prie aktino filamentų, tada pakeisti konformaciją ir patraukti aktiną. Skeleto 
raumenų miozinas gali tempti aktiną tiktai dėl šio konformacijos pasikeitimo ir atsijungia nuo aktino iš karto 
po patempimo. Per kiekvieną prisijungimo ciklą miozinas hidrolizuoja vieną ATP molekulę. Miozinas yra 
randamas dviejose alternatyviose formose: MYH-I arba MYH-II. Atskirose raumenų skaidulose yra arba 
MYH-I, arba MYH-II, tačiau atskiruose raumenyse būna skaidulų tipų mišinys. Buvo ištirti skaidulių tipų 
mišiniai skirtingose žinduolių rūšyse (taškai paveiksle žemiau). MYH-II ciklai yra greitesni nei MYH-I. 

 

 
Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 
A. Kai gauna tokią pačią apkrovą, žmogaus raumenys 

susitraukia greičiau nei šimpanzės raumenys. 
B. Šimpanzės, palyginti su žmonėmis, aerobiškai generuoja 

didesnę ATP dalį savo raumenyse. 
C. Paskutinis bendras žmonių ir šimpanzių protėvis 

greičiausiai turėjo raumenis, panašesnius į žmonių 
raumenis nei į šimpanzės. 

D. Įtemptas raumuo, kuris netrumpėja, nenaudoja ATP 
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17. Kam būdingas žemiau pavaizduotas DNR replikacijos mechanizmas? Žymėkite T arba N.  

 
A. Virusams 
B. Bakterijų plazmidėms 
C. Žmogaus branduolio DNR 
D. Augalų branduolio DNR 

18. Kompleksiniai požymiai – terminas, vartojamas žmogaus genetikoje apibūdinti tokiems fenotipams, 
kuriuos valdo daugelis genų ir aplinkos veiksnių. Tai gali būti ir ligos, kurios neturi vienos aiškios priežasties, 
ir su sveikata tiesiogiai nesusiję fenotipai. 
Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

A. Kompleksiniai požymiai, ypač ligos, dar vadinami Mendelio (Mendelian) požymiais 
B. Identifikuoti genus, valdančius kompleksinius požymius, sudėtinga ir reikalauja didelių populiacijų 

tyrimų 
C. Kompleksiniams požymiams priklauso diabetas, žmogaus ūgis, autizmas 
D. Kompleksinius požymius lemiančios mutacijos pasižymi aukštu penetrantiškumu ir ryškiais efektais 

19. Stebint, kaip aleliai nulemia požymius, dažnai matome, kad vienas alelis dominuoja prieš recesyvinį. 
Tačiau molekuliniame lygmenyje šios sąveikos nėra tokios paprastos. Kuriuo(-iais) atveju(-ais) aprašyta alelių 
sąveika genetikui atrodytų kaip visiškas dominavimas? Tinkamus žymėkite T, netinkamus – N.  

A. Prioniniai baltymai, nurašomi nuo mutavusio geno, paverčia nemutavusius baltymus prionais  
B. Jeigu žmogus gamina nors kiek veiklaus CFTR baltymo, jonų pernaša žarnyne vyks normaliai 
C. Kiekviena nemutavusi TP53 geno kopija ženkliai sumažina tikimybę susirgti vėžiu 
D. Baltymai, reguliuojantys kitų genų raišką, įprastai sėkmingai veikia net ir dvigubai sumažinus jų 

koncentraciją 

20. Požymių paveldimumas matuojamas h2 indeksu – šis skaičius parodo, kokia dalis požymio variacijos 
yra nulemiama genetiškai. Lentelėje pateiktos h2 vertės, apskaičiuotos įvairiems žmogaus kūno 
parametrams europiečių populiacijoje (h2

EU) arba mišrioje populiacijoje iš Žaliojo Kyšulio salų (h2
ŽK). 

Požymis h2
EU (paklaida) h2

ŽK (paklaida) 
Ūgis 0.39 (0.17) 0.22 (0.09) 
Odos melanino kiekis 0.19 (0.26) 0.44 (0.04) 
Nosies dydis 0.44 (0.19) 0.03 (0.08) 

Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 
A. Rezultatai rodo, kad žmogaus odos spalvą reguliuoja 2-4 genai 
B. Skirtingose žmonių populiacijose nosies dydį reguliuoja skirtingi genetiniai mechanizmai 
C. Besivystančiose valstybėse ūgio h2 gali būti mažesnis dėl maisto medžiagų trūkumo augant 
D. Odos melanino kiekio h2

EU gali būti mažesnis už 0 

21. Genomo mutacijos – tokios mutacijos kuomet pakinta chromosomų skaičius. Pakisti gali visas 
chromosomų rinkinys arba tik vienos chromosomos skaičius. Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

A. Dauguma žmogaus triploidų yra mozaikos. 
B. Lytinių chromosomų skaičiaus padidėjimas būdingas moteriškos lyties asmenims. 
C. Autopolipoidams ir alopoliploidams būdingas pakitęs chromosomų rinkinių skaičius. 
D. Aneuploidijos priežastis – chromosomų neatsiskyrimas per mitozę. 
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22. Ypk1 – mielių baltymas, kuris reguliuoja ląstelės membranos lipidų 
sudėtį ir taip padeda apsiginti nuo įvairių aplinkos veiksnių. Siekiant 
išsiaiškinti apie šį baltymą daugiau, mielių ląstelės buvo augintos streso 
sąlygomis, tada lizuotos ir Ypk1 išgrynintas. Pusė mėginio buvo paveikta 
fosfataze („+“ takelis), kita dalis – neliesta, ir abiejų reakcijų produktai 
išskirstyti elektroforezės gelyje (nuotraukoje). 
Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

A. Dauguma Ypk1 streso sąlygomis buvo fosforilinta. 
B. Fosforilinimas – vienintelė modifikacija, kurią šis baltymas patiria. 
C. Ypk1 gali būti fosforilinamas bent dviejose baltymo vietose. 
D. Jei į mišinį „+“ po reakcijos pridėtume kinazės, gautume tokį pat vaizdą kaip „-“ takelyje. 

23. Siekiant išsiaiškinti kaip bitės ieško maisto, buvo atliktas toks tyrimas: 

 

(1) Netikros gėlės buvo pripildytos 
sirupu, o bitės buvo išleistos iš lizdo. 

(2) Bitėms buvo leista susipažinti su 
aplinka (sukaupti patirtį). 

(3) Sirupas buvo pašalintas iš vienos 
iš gėlių (paliekant ją tuščią) ir įdėtas į 
kitą. 
(4) Bitėms buvo leista susipažinti su 
nauja aplinka (sukaupti naujos 
patirties). Reprezentaciniai skrydžiai (a 
ir b) yra parodyti žemiau. 
  

Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 
A. Bitės nuolat bando optimizuoti trumpiausią kelią surinkti sirupą iš gėlių. 
B. Patyrusios bitės neieško naujų gėlių, nebent pasikeičia aplinka. 
C. Jei susiduria su nenumatytomis maršruto ypatybėmis, bitės demonstruoja sumišimo požymius. 
D. Bitės aplanko visas maistingas geles, esančias jų lizdo teritorijoje.  
 

24. Richardas Dawkinsas (1941 m. - ) suformulavo memų idėją, o seras Frederikas Bartlettas (1886-1969) 
parodė, kad ankstesnės žinios veikia naujų stimulų suvokimą. Bartlett paprašė D.Britanijos žmones iš 
atminties nupiešti Amerikos indėnų kaukes. Toks piešinys buvo perduodamas naujam asmeniui, kuris turėjo 
jį įsiminti ir perpiešti. Tokia reprodukcija buvo perduodama kelis kartus iš eilės (1). Šis tyrimas neseniai buvo 
pakartotas (2). Tipiškos reprodukcijos pateiktos žemiau. 

1  
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Kaip teisingą (T) nurodykite teiginį, kuris labiau tinka Bartletto eksperimentui (1), o kaip neteisingą (N) – 
labiau tinkamą pakartotiniam eksperimentui (2). 

A. Iš atminties piešiami objektai turėjo tendenciją būti paprastesni nei originalus objektas. 
B. Objektai paprastai buvo prisiminenami kaip panašesni į pažįstamus objektus, nei jie iš tikrųjų yra. 
C. Instrukcijose dalyviams buvo nurodoma, kad jie sutelktų dėmesį į tikslių reprodukcijų atkūrimą. 
D. Iš atminties pieštuose objektuose buvo požymių, kurių nebuvo pačiuose pirminiuose objektuose. 
 

25. Jūrų ežiai (Echinoidea) yra pagrindinis jūrų ūdrų (Enhydra lutris) maisto šaltinis. Jūrų ežių populiacijos 
dažniausiai smarkiai padidėja ten, kur jūros dugnas pažeidžiamas žmogaus veiklos. Jūrų ežiai, pilvakojai 
moliuskai paprastosios dubenukės (Patella vulgata) ir jūros dumbliai gali gyventi kartu. Eksperimentinėje 
teritorijoje, kurioje buvo dirbtinai kontroliuojamos jūros ežių ir paprastųjų dubenukių populiacijos, buvo 
matuotas padengimas jūros dumbliais. Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

 
A. Moliuskai dubenukės daro įtaką jūros dumblių augimui, jei teritorijoje yra jūrų ežių. 
B. Jūrų ežiai daro didesnį poveikį jūros dumbliams nei moliuskai. 
C. Jūrų ežiai padeda atsistatyti pažeistam jūros dugnui. 
D. Didėjant ūdrų skaičiui, padidėja vandenyno pirminis produktyvumas.  

 
26. Ribosominės RNR (rDNR) genų, kurių įvairovė šeimų viduje yra labai maža, sekvenavimas, atskleidžia 
bakterijų šeimų įvairovę ir santykinį jų gausumą skirtinguose dirvožemiuose. Bacteriovoracaceae ir 
Bdellovibrionaceae yra grobuoniškos bakterijos. Kiekvienoms iš jų yra būdingas skirtingas didžiausias 
augimo greitis optimaliomis sąlygomis. Haliangiaceae ir Koribacteraceae yra negrobuoniškos. 

  
Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

A. Bdellovibrionaceae ir Bacteriovoracaceae užima skirtingas nišas. 
B. Bacteriovoracaceae yra svarbus Haliangiaceae plėšrūnas. 
C. Bacteriovoracaceae ir Koribacteraceae gali užimti skirtingas buveines. 
D. rDNR sekos nustatymas gali būti naudojamas vertinant atskirų Bacteriovoracaceae rūšių gausumą.  
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27. Jungtinė Karalystė plečia didžiausią jūroje esančią vėjo jėgainę Šiaurės jūroje. Tačiau įprastinių vėjo 
srovių sutrikdymai ir kiti padariniai sukelia sunkumų paukščiams. Keletas vėjo jėgainių anksčiau buvo 
pastatytos tokių paukščių kaip žvyrė (Lagopus lagopus), stulgys (Gallinago gallinago), dirvinis vieversys 
(Alauda arvensis), kuolinga (Numenius sp.) ir pievinis kalviukas (Anthus pratensis) buveinėse. Šių rūšių 
populiacijų tankiai prieš jėgainių statybas, statybų metu ir po jų buvo palyginti su nepaveiktomis 
buveinėmis.  

 

Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne 
(N)? 
 
A. Vėjo jėgainių statybų metu žvyrių 

populiacija sumažėja. 
B. Iš visų tirtų rūšių baigtos vėjo jėgainės 

yra pavojingos tik kuolingoms. 
C. Tirtos vėjo jėgainės yra palankesnėje 

žvyrėms buveinėje nei kontrolinė 
vieta. 

D. Ne vėjo jėgainių statyba, o kiti aplinkos 
pokyčiai daro žalą stulgio populiacijai. 

 

 
28. Haplotipų tinklas rodo evoliucinį haplotypų ryšį ir kiekvieną haplotipą turinčių individų dalį iš konkrečios 
populiacijos. 1000 genomų projektas, koordinuojamas Europos bioinformatikos instituto, sudarė globalų 
žmogaus haplotipų tinklą. Apskritimai simbolizuoja vieną haplotipą, kiekvienas iš to paties lokuso. Spalvos 
simbolizuoja skirtingas populiacijas pagal geografinį pasiskirstymą. Linijos simbolizuoja evoliucines sąsajas 
tarp dviejų haplotipų. Denisoviečiai yra nežmoginiai genties Homo porūšiai. Tibetiečiai yra Azijos 
populiacija, glaudžiai susijusi su savo kaimynais didžiąja genomo dalimi.  

 

Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne 
(N)? 

A. Sprendžiant iš šio lokuso britai yra labiau 
susiję su suomiais nei su jorubiečiais. 

B. Tibetiečiai turi didesnę genetinę įvairovę 
šiame lokuse negu Han kinai. 

C. Jorubiečiai aptinkami Afrikoje. 
D. Išvykę iš Afrikos, tibetiečių protėviai 

kryžminosi su Denisoviečiais. 
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29. Siekiant ištirti drugelių sparnų dėmių evoliuciją, kiekvienoje kartoje buvo matuojamas jų vidutinis dydis 
ir spalva. Drugeliai pagal viršutinės ir apatinės dėmių požymius buvo suskirstyti į 4 grupes, atsižvelgiant į 
dėmių spalvų (aukso spalvos juostos plotį) santykį (1) arba dėmių dydžio santykį (2). Labiausiai nuo vidurkio 
nukrypę kiekvienos grupės drugeliai buvo kryžminami tarpusavyje ir tai buvo kartojama kiekvienoje 
tolimesnėje kartoje. 

 
Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 
A. Viršutinės:apatinės dėmių spalvos santykis pasižymi didesne genetine variacija negu viršutinės:apatinės 

dėmių dydžio santykis. 
B. Tiesiog atrenkant labiau aukso spalvos viršutines dėmes kartu bus gaunamos ir labiau aukso spalvos 

apatinės dėmės. 
C. Daugelis šios rūšies giminingų individų turi labai skirtingą viršutinės:apatinės dėmės dydžio santykį. 
D. Dėmės dydis išliktų pastovus, jei šios eksperimentinės populiacijos drugeliai būtų atsitiktinai kryžminami 

tarpusavyje.  

30. Thomas Huxley (1825-1895) naudojo fosilijas parodyti, kad paukščiai (Aves) išsivystė iš, ir patys yra 
dinozaurai (Dinosauria). 2017 m. mokslininkai ištyrė gerokai daugiau fosilijų nei iki tol ir sudarė naują medį, 
pagrįstą šimtais požymių, įskaitant tuos, kurie parodyti paveiksle. 
 

 

Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 
 
A. Kai kurie zauropodai (grupė, kuri 

filogenetiniame medyje yra toliausiai 
kairėje) turėjo plunksnas. 

B. Paukštiškas dubuo išsivystė kelis kartus 
(konvergencija) 

C. Išskirtinis mėsėdiškumas išsivystė kelis 
kartus. 

D. Ankstyviausi dinozaurai išsivystė Pietų 
pusrutulyje. 

 
- TESTINIŲ UŽDUOČIŲ PABAIGA - 

NEPAMIRŠKITE SURAŠYTI ATSAKYMUS Į ATSAKYMŲ LAPĄ! 
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